

教育周刊

海南高校社团日趋多元化，电子竞技协会、动漫社等“明星社团”广受推崇

多彩社团 如何更出彩

H热点调查

■ 见习记者 陈卓斌
记者 陈蔚林
实习生 肖嘉琪

提起校园里的学生社团，“热血”“青春”“梦想”等字眼便在此不期而遇。从上世纪八九十年代风靡全国的文学社、音乐社，到如今令人耳目一新的电子竞技协会、动漫社等，社团不仅承载着一代又一代青年学子的汗水与回忆，也从侧面记录了时代的发展与变迁。

据共青团海南省委统计，目前我省高校（不含海南广播电视台大学）共设有各类学生社团754家，其中多的如海南大学、海南师范大学分别有106家和92家社团，少则也有10余家。记者走访各高校发现，这当中既有受热捧的“明星社团”，也有不少濒临解散的“空壳”组织，而对于如何发展学生社团，会遇到哪些瓶颈，师生们都有许多话要说。

“明星社团”
可为校争荣誉

回想起去年5月，站在《英雄联盟》（一款竞技类游戏）全国高校联赛的领奖台上，看着自家队员激动地按下冠军手印的场景，海口经济学院电子竞技协会负责人宋慧慧至今仍百感交集，“前三届均是止步于季军，外界都戏称我们是‘千年老三’，这次终于为自己正名了！”

宋慧慧告诉记者，作为一家主攻电子竞技项目的社团，他们这一路走来很是不易，“社团电子竞技队伍刚成军时，由于经验不足，屡战屡败，甚至走到过濒临解散的边缘。”此外，彼时部分教师和家长仍对电子竞技抱有很深的成见，对社团活动不理解、不支持，认为这是在玩物丧志。

“虽然阻碍重重，但这群学生还是凭借着对电子竞技的热爱坚持了下来。”负责社团工作的海经院团委教师王明飞还记得，经过高强度、高水平的训练和比赛，这支队伍逐渐成长起来，并在各项赛事中屡获佳绩。仅在2016年，该队伍便一举夺得了《英雄联盟》全国高校联赛总冠军和国际高校冠军赛第二名的好成绩，一时名声大噪。

“近3年来，随着电子竞技逐渐得到大众的关注和认可，斩获颇丰的我校电子竞技协会，便成了远近闻名的‘明星社团’。”王明飞表示，不少学生也因此从各地慕名而来，“眼下，电子竞技协会、‘空壳’动漫社等明星社团的出现，不仅为学校争得了荣誉，也能够帮助学校提高知名度，引来更多生源。”

新旧交替
更需注重“传帮带”

“打完今年的比赛，我们的主要队员几乎都要毕业找工作了，这时不可避免地会出现人才青黄不接的情况。”宋慧慧所担忧的问题，在学生社团中普遍存在。王明飞对此深有感触：“有些学生社团盛极一时，但因为社长、主要社员的毕业退社，而走到没落甚至解散的地步。因此，如何延续其蓬勃的生命力已成为每个社团必须深思的问题。”

而在海南师范大学保持着“30年红旗不倒”的“红帆”大学生诗社（下称“红帆诗社”），正用一代代社长和社员的“传帮带”，为如今的社团发展指明了一个可借鉴的破题方向。

记者了解到，红帆诗社自1986年成立后，便吸引了大批热爱诗歌的青年学生入社，多年来更是诗人辈出、名篇不断。1991年考入海南师范大学的林尤超还记得，在他入社期间，红帆诗社社长、著名诗人远岸等虽已毕业退社，但还会不时地邀请韩少功、李少君、冯麟煌、陈剑辉等知名诗人、作家来校为社员们召开讲座、指导创作。

值得一提的是，30年以来，除了牵头资助诗社出诗报、搞活动，远岸还组织老社员们在每年的12月回到学校，为年轻血液传授经验、朗诵和讨论诗歌等。红帆诗社第六届社长潘乙宁表示，诗社之所以能够保持旺盛的生命力，关键便是在于“形成了老社员提携新社员的优良传统”，始终做到心往一处想、劲往一处使。

学生社团
需要“搭把手”

记者在采访中发现，我省高校学生社团的类型十分丰富。以海经院为例，便有涵盖学术科技类、创新创业类、志愿服务类等5个类别共60家社团，其中不乏热衷于组织海口高校切磋棋艺的“逸轩”棋艺社、每月固定组织维护桂林洋海滩的“蓝丝带”海洋保护协会等。此外，海南热带海洋学院还设有黎族织锦协会继承发扬黎锦艺术，各校籍大学生也自发组建了公益社团“巡村学古”，通过口述历史、拍摄记录等方式搜集整理海口老街片区的历史文化。

海南师范大学摄影协会负责人蔡虹羽直言，虽然眼下学生社团的类型日渐丰富，但还有不少社团存在宣传流于形式、活动枯燥重复、社员参与度不高等问题。而在她和部分社团负责人看来，要想改变这种局面，完善管理制度很关键。

“目前，很多学校都设有学生社团联合会（下称‘社联’），用以管理各个社团。”蔡虹羽表示，学校社联把钱袋子绑得很紧，他们策划活动得提前一周向社联提出经费申请，还会不时出现经费不让报、报得少等情况，“买矿泉水都限制社团只能报销20瓶，导致我们常常只能去校外寻求商家赞助。”

王明飞则告诉记者，目前许多学生社团已成规模成气候，对运营管理提出了更新更高的要求。但由于在校学生仍应该以学业为主，故社团的运营管理正迎来了新的矛盾，希望各校能够研究出台相关的管理办法，结合校内外资源培育更灵活的体制机制，让学生社团走得更稳更远。

H精彩课堂
文言文复习
让考点相融

■ 董新明

一、把握“理解”要义，在“名篇名句默写”中引入“古诗鉴赏”。

全国课标卷“名篇名句默写”题从2014年开始，就摇身一变成为理解式默写，加大了答题难度。这种“理解”有鉴赏的成分，因而有必要在复习“名篇名句默写”时，适当引入“古诗鉴赏”。例：

（1）李白《行路难（金樽清酒斗十千）》一诗经过大段的反复回旋，最后境界顿开，用“_____,_____”两句表达了诗人的乐观和自信。

（2）《永遇乐·京口北固亭怀古》中，词人回忆刘裕当年“_____,_____”，字里行间充满了对英雄建功立业的赞美之情。

例（1）中，“表达了诗人的乐观和自信”的两句应是“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，画线部分即对这两句诗的理解、赏析。例（2）中，“充满了对英雄建功立业的赞美之情”的两句应是“金戈铁马，气吞万里如虎”。把握画线句的要义，可以准确找到答案。

二、充实文言词汇仓库，把“古诗鉴赏”与“文言文翻译”结合起来。

文言文翻译包括实词和虚词的理解、句意的把握等。在“古诗鉴赏”中，留意充实文言词汇仓库，是很有必要的。

比如：倩何人换取，红巾翠袖，揜英雄泪？（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

赏析：请求什么人去换取一位貌美女子，来帮助英雄擦伤心眼泪呢？用虚写的手法，寄托词人因壮志难酬而伤悲、矢志抗金报国的热切情怀。

积累：倩，托，请求。红巾翠袖，指代貌美女子。揜(w è n)，擦。

三、留心发现，在“名篇名句默写”和“古诗鉴赏”中积累古代文化常识。

从2015年起，全国课标卷就开始以客观题的形式考查“古代文化常识”。古代文化常识涉及面广，信息量大，如何做到“广种博收”？一靠专题复习，强化记忆；二靠集腋成裘，逐步积累。

比如：王羲之与友人在暮春之初，聚会在兰亭，_____,即完成一种祭礼，用以祈福消灾。

理解式默写：修禊事也

积累：禊，一种祭礼。古时以三月上旬的“巳”日为修禊日，三国魏以后用三月三日。禊事，古代的一种风俗，三月三日人们到水边洗濯、嬉游，以祈福消灾。

四、细心用功，把“名篇名句默写”与“文言文翻译”结合起来。

名篇名句默写的内容中，不乏可以积累的实词、虚词和文言语法知识。细心用功，把“名篇名句默写”与“文言文翻译”结合起来复习，可以增加信息的储备。

比如：

孟子批评梁惠王不能“与民同乐”，欧阳修却在《醉翁亭记》中慨叹老百姓虽能与他游乐，却不知他的真正乐处的两句是_____。

根据“慨叹老百姓虽能与他游乐，却不知他的真正乐处”一语，可以判定为“人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也”。据此可积累①知(知道)②从(跟随)③乐(第一个为意动用法，以……为乐)。

总之，复习文言文系列考点时，让它们彼此相融，触类旁通，是可以增加信息的积累，进而提增复习效率的。

（作者海南省儋州市第二中学、海南省引进特级教师）



1500名师生共跳竹竿舞

4月9日下午，海南华侨中学高中部操场，约1500名师生手拉手围成圈，集体欢跳竹竿舞，现场场面宏大，令人震撼。竹竿舞是海南传统体育、娱乐项目，深受百姓欢迎。当天举行的“千人竹竿舞”是该校在第33届传统文化节开幕前所进行的一次集体舞表演，旨在积极响应国家倡导中国传统文化进校园的号召，丰富校园文化生活，继承和发扬优秀的传统文化。

本报记者 张茂 摄

H校园达人

■ 本报记者 孙婧

当军人的坚毅与完美主义性格融入自由烂漫的大学校园，会塑造出一名怎样的大学生？海南经贸职业技术学院大二学生林昱江，通过自身努力，拼出了一个中国大学生自强模范。由共青团中央、全国学联主办的2016年度寻访“中国大学生自强之星”活动结果近日揭晓，林昱江成为全省获得这一称号的两名大学生之一。

回顾往事，两年的军旅生涯在林昱江的品格中烙下了深刻印记。2013年暑假，高中毕业的他拿到了大学录取通知书，恰好遇到了当地征兵宣传，他毅然选择穿上戎装，完成家人与自己的梦想。在武警部队里，

严苛的训练磨练出了林昱江严谨的时间观念、坚定的执行力。而训练之余，兴趣广泛的林昱江多次参加演讲、辩论、文艺表演、新闻宣传等军营文化活动。因为积极活跃、表现突出，他连续两年获“优秀士兵”称号，三次受团级单位嘉奖。

从一名军人转型为大学生，会适应校园环境吗？带着部队的荣誉退伍回归海南经贸职业技术学院，林昱江一开始也有些担忧。但性格开朗的他，很快就融入了新生集体中。“新生军训的时候，林昱江就协助教官带我们军训，很有男子气概，乐于助人，说话又有条有理，所以那时候他人缘和号召力都比较好。”同班同学伦伟超回忆起两人初认识的场景，这样说道。

那些在军营中历练出的优秀品格，成为了林昱江在新世界里翱翔的“翅膀”，他也找到了打开大学生生活的正确方式，就是确定了目标和梦想，并脚踏实地去践行：以军人的使命感对待课业学习，3个学期下来，他的课程平均学分绩点达到3.81分；凭着热情的性格和说到做到的人品，成功竞选班级团支书、财务管理学院学生会主席；严格的时间观念和坚决的执行力，让他带领学生会团队开展的各项校园活动和晚会，取得了令人瞩目的成绩……

然而这些成绩的背后，也曾有过重重困难的考验。令他印象最深的是，2016年学校开展心理情景剧大赛，自己与班长写出青少年叛逆与回归题材的剧本，却面临无人来

演的窘境。为了节目不被毙掉，林昱江与班长不断修改剧本，又拉着学生干部说服身边的同学。“相信我，我们一定会拿第一！就当大家玩一次游戏！”林昱江这份执着，最终打动了伦伟超等一帮同学。大家齐心协力，最终让这个节目克服种种困难成功出演，并获得了全校第一名的好成绩。

“我觉得自己并不是很聪明，但是就是有一股劲，交代我的事情，绝不拖拉，必须办好，再艰难都要坚持下去，不要中途放弃。”一路成长，一路花开，一路收获，林昱江说自己的大学生活才过了一年半，在这条路上，他还将继续依靠踏实的双脚走好今后每一个重要阶段，用双手打开属于自己的明天。

北师大实验幼儿园
与海口港湾幼儿园
达成初步合作协议

本报讯（记者叶媛媛）记者近日从海口市教育局获悉，北京师范大学实验幼儿园（以下简称“北师大实验幼儿园”）已和海口市港湾幼儿园达成初步协议，双方将通过定期培训、手把手指导等形式，以港湾幼儿园为试点，打造专业幼儿园教育示范基地。

海口市港湾幼儿园园长秦丽花介绍，借助双方合作契机，北师大实验幼儿园将对该园老师进行全方位的专业培训，初步约定通过定期培训、手把手指导等教学方式，进一步提高港湾幼儿园办园水平。此外，北师大实验幼儿园还将以港湾幼儿园为试点，在海口打造专业幼儿教育示范基地，为海口乃至全省其他幼儿园输出优质教学经验。

据悉，双方合作初步约定期限为3年，即2017年—2019年。今年，海口市港湾幼儿园将4次组织学员深入北师大实验幼儿园班级学习。

林昱江脱下军服换校服：
拼出来的大学生自强之星

■ 本报记者 孙婧

当军人的坚毅与完美主义性格融入自由烂漫的大学校园，会塑造出一名怎样的大学生？海南经贸职业技术学院大二学生林昱江，通过自身努力，拼出了一个中国大学生自强模范。由共青团中央、全国学联主办的2016年度寻访“中国大学生自强之星”活动结果近日揭晓，林昱江成为全省获得这一称号的两名大学生之一。

回顾往事，两年的军旅生涯在林昱江的品格中烙下了深刻印记。2013年暑假，高中毕业的他拿到了大学录取通知书，恰好遇到了当地征兵宣传，他毅然选择穿上戎装，完成家人与自己的梦想。在武警部队里，



达人名片

姓名：林昱江
就读学校：海南经贸职业技术学院

